

№ П190/24

Тов. Руденко.

Выписка из протокола № 190 заседания Президиума ЦК от 25 февраля 1956 г.

О прекращении дела Судьина С.К. и его посмертной реабилитации.

Согласиться с предложением Генерального Прокурора СССР т. Руденко, изложенным в его записке от 11 февраля 1956 г. № 31лс.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Разослано членам Президиума
ЦК КПСС на голосование

Секретно

Ц К К П С С

Прокуратурой СССР в связи с жалобами гр-ки Цимхес Э.М. - жены осужденного Судьина С.К. проверено дело по обвинению бывшего заместителя Наркома внешней торговли СССР Судьина Сергея Корниловича, 1894 года рождения, бывшего члена КПСС с 1918 года, избранного на ХУП партийном съезде членом Комиссии Советского Контроля при ЦК ВКП(б).

21 октября 1937 года Судьин С.К. был арестован органами НКВД и 21 апреля 1938 года осужден Военной коллегией Верховного суда СССР к расстрелу.

Судьин признан виновным в том, что, являясь с 1933 года участником контрреволюционной террористической организации, существовавшей в системе Наркомата внешней торговли СССР, он проводил вредительскую деятельность по линии внешней торговли, направленную на подрыв обороноспособности Советского Союза и укрепление военно-экономической мощи Германии и Японии.

На предварительном следствии Судьин виновным себя признал.

В судебном заседании Военной коллегии, как видно из протокола, продолжавшемся вместе с вынесением и оглашением приговора всего 15 минут, Судьин виновным себя также признал и показания, данные на предварительном следствии, подтвердил.

Показания Судьина С.К. о якобы осуществлявшемся им вредительстве приходят в противоречие со всей предшествующей деятельностью Судьина и фактическими обстоятельствами дела.

Созданная прокуратурой экспертная комиссия, из числа работников Министерства внешней торговли СССР, опровергла содержащиеся в показаниях Судьина и Розенгольца данные о вредительстве, якобы осуществлявшемся Судьиным при экспорте марганцевой руды, чугуна и нефти в Японию и Германию, пиломатериалов и сливочного масла в Англию, а также при экспорте золотоотходов.

Следует указать, что 23 января 1937 года, за несколько месяцев до ареста, Судьин был награжден орденом Ленина за исключительные заслуги по руководству экспортом советских товаров, а также в области подбора и воспитания кадров внешнеторговых работников.

В числе участников антисоветской организации, существовавшей в Наркомвнешторге, Судьин назвал Розенгольца, Логановского, Элиава, Фрумкина, Канделаки, Фридрихсона, Левина, Тайца, Стефанова, Кочеткова, Сташевского, Мосину, Гасюк, Полищука, Колмановского, Отсечкина, Рабиновича, Рабинкова, Воробьева, Краевского, Ангарского, Рябова, Шиндель, Любарского.

Проверкой дел по обвинению этих лиц установлено, что Фрумкин, Канделаки, Фридрихсон, Тайц, Гасюк, Сташевский, Кочетов, Ангарский, Рябовал, Шиндель и Воробьев никаких показаний об антисоветской деятельности Судьина не дали. Причем Канделаки, Гасюк, Ангарский, Рябовал и Воробьев, признав себя на следствии виновными в антисоветской деятельности, в судебном заседании от этих показаний отказались.

Краевский, Колмановский, Рабинович, назвав на следствии Судьина в числе участников заговора, в суде себя виновными не признали, а показания Судьина об участии их в антисоветской организации отрицали. Полищук отрицал показания Судьина как на следствии, так и в суде. В настоящее время Колмановский и Полищук полностью реабилитированы.

Дело Элиавы, расстрелянного по решению тройки НКВД Грузинской ССР, также прекращено и Элиава реабилитирован.

Согласно показаниям Розенгольца Судьян якобы знал о связях Розенгольца с Троцким, после изгнания Троцкого из пределов СССР, и содействовал троцкистам в финансировании их зарубежных организаций. Кроме того, Розенголец показал, что в результате переговоров с Рыковым, Крестинским и Тухачевским была согласована кандидатура Судьяна на пост Наркомвода в составе правительства, которое заговорщики намеревались создать после переворота.

Судьян показания Розенгольца в этой части отрицал и заявил, что Розенголец информировал его лишь о том, что он при помощи Краевского осуществляет финансирование зарубежных троцкистов.

Между тем, Краевский в судебном заседании эти показания Розенгольца и Судьяна отрицал, виновным себя в анти-советской деятельности не признал.

Рыков, Крестинский и Тухачевский Судьяна в своих показаниях вообще не упоминали.

Таким образом содержащиеся в деле по обвинению Судьяна доказательства его виновности явно не состоятельны, противоречат всей предшествовавшей аресту деятельности Судьяна и не могли служить основанием для его осуждения.

Учитывая изложенное, Прокуратура СССР считает необходимым войти в Верховный суд СССР с заключением о прекращении дела по обвинению Судьяна С.К. и его посмертной реабилитации.

Прошу Вашего согласия.

Генеральный Прокурор СССР

Р.Руденко

11 февраля 1956 года

№ 31лс

15-лб